水上龙舟竞渡 岸边鸟语花香

-青浦区中步村从违建"重灾区"到美丽乡村的转变

□法治报记者 夏天

在青浦区赵巷镇这块古老土地上,距今近 6000 年历史的崧泽文化底蕴深厚、源远流长。"上海第一村""上海第一房""上海第一井""上海第一稻"和"上海第一人",均发源于此。

镇域内,有一块面积约 3.67 平方公里的中步村。这里曾是一个违建"重灾区",有着高达 48 万平方米的违建面积,和 1 比 4 的户籍人口暂住人口比例。大如"三高一低"的违建厂房,小如暂住人口自建的诸多旱厕,都从不同角度破坏着村内的生态环境,使人"皱眉头、扭鼻头"。

而今,中步村却成为青浦区第一个"无违村"。龙舟竞渡、鸟语花香,纷纷回到了村民的日常生活中。近日,该村更代表上海,获评全国农村社区建设示范单位。 在中步村"华丽转身"的背后,是该村对违建工作"全面归零"的决心,以及环境社会治理的显著成效。

曾被垃圾与旱厕占领的河浜又有了龙舟竞渡

中步村 12 组的格局,是和别处不同的——特别是那片园林水准的村民公共空间,花团锦簇、绿树成荫,还有线条简洁古朴的汉式亭台。

这些,园林工人都可以建造。但邂逅成群的蝴蝶翩翩飞舞、栖息在 紫罗兰花丛的景象,就需培育整个优雅的生态环境才行了。

漫步在村中,只见一座座独栋别墅整齐排布。它们栋距开阔,被生 机盎然的树木绿植环抱,使人视野清明。

在比邻老千步泾的一座别墅,记者看到,中步村龙舟队的成员们正 聚集在此。他们有年长却硬朗的爷叔、阿姨,也有健壮高大的小伙。 大家穿着专业的防水比赛服,一边做着热身,一边热络地闲话家常。

在离开都市的远郊,这派村民忙闲时相聚一堂的热闹景象,升腾着浓郁的乡村生活气息。

担任龙舟队擂鼓手的,是 12 组组长王炳林。大家上船后,只见老王稳坐船头,化身威严的"龙头大哥",一声令下,两排桨手整齐划一地做好准备动作。

"咚咚咚!"铿锵有力的鼓点声在老王手中响起。伴随全队齐

整嘹亮的号子声,船桨拍打起片片水花,龙舟在泾水中迅速前行。

王炳林也是这一片区的河道长。 近两年来,能够重新在河浜中见到龙 舟竞渡的景象,对于这名年近六旬的老 村民来说,是件十分欣慰的事。

"开展'五违四必'整治前,村里违建 最严重的时候,河岸上、河浜里,都布满生活 垃圾和有害水生物。违建租住人员还在河岸上搭 建旱厕,甚至直接随地大小便,搞得整条河浜一塌糊 涂。别说划龙舟了,就是沿河岸走上一段,都够你受 的。"王炳林回忆道。

而今漫步在老千步泾的岸堤上,这里已是一片清新怡人的天地。最基本的防汛通道被清理出来了,在此基础上,村里还修建了亲水健身步道,使其真正成为一条"健康千步泾"。



曾经的违建"重灾区",如今树绿 水清,视野清明

"打蛇打七寸" 清理违建从党员干部自家开始

据中步村村委介绍,该村西邻青浦城区,南靠松江佘山工业区,G50高速公路东西贯穿全境,地理位置优越,交通方便快捷。因此,中步村曾吸引了大量外来人口暂住。情况最显著时,户籍居民和暂住人口的比例高达1比4,人口结构倒挂严重。

"2012年底时,镇里发生了一起违建火灾,死亡3人。 这次教训很深刻,让我们意识到开展违建监管的重要 性。"中步村党总支杨副书记告诉记者。

从 2013 年起,中步村开始清理违建。"打蛇打七寸",工作就从党员干部自家开始,从地段最好、租金最高的那几户违建开始。

"如果先清理那些冷僻地段、争议不大的 违建,可能工作压力会小一些,但也起不到 示范带头的影响力。只有上手从最困难的地 方破题,才能打响这第一炮。"杨副书记说。

在村干道中泽路的一处大型菜场附近,有4户村民盖有19间违建,均被用作门面房经营,每户都能收取十余万元年租金。但正是这批"黄金地段"的违建,成为中步村

"五违四必"整治的起点。

在一个月时间里,中步村党员干部自家的违建、 热门地段的违建均被拆除。杨副书记说:"这样的成效,给普通村民起到了强烈的带动效应。我们做工作时就有底气说:'人家十几万一年的违建都拆了,你们家200块一个月的还留着做啥?'"之后,2个村民小组率先创建无违建小组。

四年间,村内违建累计拆除近48万平方米,"三高一低"企业无影无踪,臭水黑河消失了、无证小贩匿迹了,人口结构也从1比4下降为1比2.5,进一步趋向合理,治安情况明显向好。

中步村还把实现违建"全面归零"作为无违创建的最高要求,严格把控村内违建反弹。杨副书记告诉记者:"我们延续环境卫生交错检查工作,由各组组长交换检查,党员签订"1+10"承诺书,公开承诺并主动承担10户群众的违建反弹防治,做到应拆尽拆、应整尽整。"

在每周的检查中,如果发现如车棚、堆放棚等新的搭建物,检查组都会进行评估。"针对村民安全停放电瓶车、储放工具的实际需要,我们也必须坚持违建清理的底线。车棚可以安装在墙壁上,高度不超1.5米,不能带支架,否则还是要求整改。"杨副书记说。



华丽变身的中步村河畔风光 本版图片由中步村村委会提供

计 大调研大走<u>访</u>

以拆带建修复生态。率先建立河道自治体系

王炳林所在的 12 组,距离佘山工业园最近,他回忆:"当时组里的违建'行情'是,15 平米一间,350 元每月,一户宅基地可以盖六七间,每间住三四人。"

王炳林表示,村民通过经营违建,每月是能多出 2000 多元收入。但付出的代价,则是公共空间全被占据,私拉电线 遍布,带来火灾、触电等安全隐患,加上臭气熏天的旱厕、暂 住人员随地大小便、丢弃生活垃圾、排放生活污水等,严重破坏 了村里的生态环境。

在动员村民清理违建过程中,中步村也有过开展联合整治"钉子户"的个例,但大部分村民更加认同恢复绿水青山的长远价值。中步村以拆带建,做好土地复垦、基本农田保护、拆后垃圾处置工作,以可持续种植为原则,在修复平整和种植农作物的原则上进行生态修复,充分恢复土地农用价值。

中步村还制订了《河道保洁养护工作实施方案》,在全区以村民自治的方式,率先建立了河道自治管理体系,将村级河道按照地域位置进行划分,

以村为单位设立网格,建立"1+1+X"的自治管理模式。第一个"1"为河道行业管理单位,履行指导、监督和考核职能;第二个"1"为村委会,作为行业管理单位的受托方,发动村民踊跃参与河道日常养护保洁工作,制定规章制度,进行日常监督;"X"为承包村民,按照行业标准对承包河道加强保洁作业,保证水清岸洁。

今年在市水务局主办的"最美河道"评选中,中步村的横五河获得"最受群众喜爱奖"。

记者从中步村村委会获悉,如今全村环境一天天变好,中步村成为青浦 区第一个"无违村","面对清澈的河水、整洁的村路,群众不再'皱眉头、 扭鼻头',而是'直点头、乐悠悠'。"有村干部说。

随着"五违四必"整治及"美丽乡村"建设,今天的中步村,每个小组都有自己的智能柱、健身点、生活污水处理站,家家户户装有摄像头,绿化环抱着自家小院,小桥流水从门前经过。小型农田水利治理工程建起来了,村内所有道路实现了硬化,还配备了村村通公交线路。改建公厕、垃圾箱房后,村民日常生活得到了进一步改善。

村民自治品牌扩大群众知情权参与权

在探索农村基层自治管理方面,中步村打造了"巷村"自治品牌"巷心•客堂间",通过党建引领,以村民代表或村民小组长为牵头人,把小组长自家作为固定场所,在聊家常中收集村情民意,不仅使其成为村民联络感情的休憩场所,更成为村民实现自我决策、自我管理、自我服务的有效平台。

大学生村官、村支部委员詹浩告诉记者: "巷心·客堂间定期开展如'百姓话题芝麻官答题''群众点题职能部门解题'等主题活动,扩大群众知情权和参与权。今后,巷心·客堂间将同时兼具社区事务中心的延伸功能及加入群团、人大联络点的功能,整合资源,形成'镇——村——村民小组'的三级服务网络,让群众

能便捷地了解有关民生服务等事项。"

此外, "巷村·小辣椒志愿者队伍"则是中步村的一个志愿服务品牌,由村里的老中青三代人组成。队伍分宣传和科技创新、经济运行和农业发展、人口调控和环境卫生、公共安全和人文关怀 4 个小组,在"美丽乡村"建设、群租整治等工作中发挥了重要的作用。

记者从中步村获悉,该村先后荣获全国生态文化村、上海市文明村、上海市"美丽乡村示范村"等荣誉。一幅"美丽中步"的如画卷轴,在当地干部群众的共同努力下,正徐徐展开。